

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos y calle de San Gregorio, 25.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono, número 7.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes	1,25 pesetas
Tres meses	3,50
Ses meses	6,75
Doce meses	12,50

ULTRAMAR

Ses meses	15 pesetas
Doce meses	25

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PUERRA DE PAMPLONA	
Tres meses	4 pesetas
Ses meses	7,50
Nueve meses	11
Doce meses	14

EXTRANJERO

Tres meses	14,75 pesetas
Ses meses	25

PAGO ADELANTADO

La colonización española

Se admite como verdad inconcusa en el extranjero que España no sabe colonizar y que por consiguiente, sus posesiones en América y en Asia ó deben declararse independientes ó han de anexionarse á los Estados Unidos, que convertirán en florecientes los territorios que hasta ahora han pertenecido á la soberanía española.

Verdaderamente que no es posible negar que nuestra administración colonial ha cometido algunos graves errores; pero que nación se halla libre de culpa y puede con justicia arrojar la primera piedra contra España?

Nuestro sistema de gobernar las posesiones de Ultramar se ha dirigido á la asimilación de las razas colonizadas con la raza española.

Los procedimientos empleados en el extranjero, especialmente por los pueblos de raza anglo-sajona, fueron encaminados á la «sustitución» de los indígenas por la población europea. Nosotros abandonamos el inmenso territorio americano, comprendido entre las bocas del Misisipi y el cabo de Hornos, dejando á la mayoría de los indios sometidos, convertidos en «mansos» y con población más exhuberante que al efectuarse la conquista.

Los ingleses al perder la colonia, que hoy constituye la república de los Estados Unidos, habían reducido por modo extraordinario las tribus de raza cobriza que poblaban el inmenso Far West. Los yankees continuaron la obra de destrucción de los pueblos rojos, de una manera tan inhumana, que hoy desde las montañas rocosas al golfo de Méjico, cuesta muchísimo trabajo el encontrar un representante de aquellos indios, cuyas costumbres inspiraron á fines del siglo pasado y comienzos del presente, los interesantes libros de Chateaubriand, Menimore Cooper, Dupleix y Aimard. De los Natchez, Comanches, Apaches y otras tribus poderosas del norte de América solo queda ya el recuerdo.

Como contraste, ahí están en el sud del continente americano los arcanos, patagones, quichonas y tantos otros pueblos de raza cobriza, cristianizados y civilizados por los españoles.

A mediados de este siglo aun se conservaban en Australia vestigios de la raza aborigen; hoy no se encuentra en aquel inmenso territorio un australiano.

Allí no se ven mas que europeos, que se han hecho dueños y señores de la gran isla, despues de cazar uno por uno, cual si hubieran sido fieras cañinas á los primitivos habitantes. En las alcaldías del Norte América, como en las de la Australia, todavía existe una tarifa especial para pagar un tanto alzado por cada cabeza de indígena que se presente; pero, actualmente es bien poco lo que gastan los africanos en las aldeas por este concepto, porque la caza de aquel género ha desaparecido.

¿Pues, bien, en tanto que los ingleses han buscado la prosperidad de Australia á costa de la destrucción completa de los aborígenes?

¿Qué queréis? Tres mil libras constituyen un buen capital, y yo no soy rico.

—¿Y yo no soy rico?—No, señor, pero la senda era muy estrecha y mi hombre no se movía. ¿Qué llevas ahí?—Me preguntó señalando el saco. —Ya lo veis, llevo pan.—Le respondí. —Vendéme uno.—No, soy panadero. —Entonces dádmele.—Soy demasiado pobre para dar limosna, y por otra parte, vos no tenéis fama de mendigo. —Lo necesito sin embargo, tengo hambre. —Enfermedad fácil de curar. En el pueblo donde yo lo he comprado amasan para todo el mundo; id allá. —No iré al pueblo, y me daréis el pan. —Tal tal, tal—dije yo burlándome. —¡Vais á darme ahora mismo! —añadió mi hombre sacando una pistola y apuntándome. —Yo no tenía con qué defenderme y no quisé exponerme á que me rompiera la cabeza por un pan de ocho sueldos. Abrió, pues, el saco, tomó un pan y se lo arrojó al hombre, que lo cogió sin darme las gracias y desapareció en un sitio de la selva donde no hubiera podido seguirle ni el mismísimo demonio. Habrá salido del bosque para reunirse con su amo. Me alegraré que le hayais ajustado las cuentas; vuestra bala ha pagado el pan que me robó.

Mientras hablaba medardo, Saint-Maixent, sin dejar de atender á aquel relato, zambulló la cabeza en el barrero lleno de agua é hizo desaparecer lo mejor posible

Regeneracion laica

Leemos en el Magisterio Español: FELIX PÉCAUT

«Un ilustre prócer, gran conocedor del estado de la educación en la vecina república, y que ejerce legítima influencia en la enseñanza de nuestro país, nos remite las siguientes observaciones, referentes á Mr. Pécaut, con las cuales honramos nuestras columnas:

«Con este epigrafe ha aparecido en El Libertador del 15 de Agosto último un entusiasta elogio de este antiguo Inspector de primera enseñanza y director que fué de la Escuela Normal central de Maestros de Fontenay aux Roses, presentándole nada menos que como uno de los hombres que más han contribuido en el ejercicio de sus funciones á la regeneración intelectual y moral de su patria, despues de la catástrofe de Sedan, ensalzando sus enseñanzas pedagógicas con el summum y el compendio de todas las virtudes que deben adornar á un maestro, y hasta hablando de la union mística de su palabra, que penetraba hasta en las almas más refractarias al sentimiento religioso.

Nada queremos decir por cuenta propia respecto á estos elogios; precedentes sin duda de las mismas personas que los prodigan no há mucho, casi en iguales términos, al famoso director revocado del Orfelinato de Cempuis, M. Robin, hechura como Pécaut de M. Buisson, el actual Inspector general de Instrucción primaria, verdadero autor de las leyes monopolizadoras de enseñanza oficial laica que rigen en Francia. Nos basta para que nuestros lectores juzguen de las ideas regeneradoras y de la uocion mística que resplandecian en los escritos y enseñanzas del antiguo director de la escuela de Fontenay, con transmitir los siguientes párrafos del elogio que el propio M. Buisson acaba de pronunciar ante la tumba de su protegido. Dicen así:

«Pécaut era pastor protestante en Salles, su tierra natal... Se despojó de sus vestiduras eclesiásticas para no volver á revestirse con ellas jamás... En 1839 publicó un libro, Cristo y la Conciencia.

«En Rio Tinto (Huelva) se hacen diariamente ensayos de cada partida que se fabrica de sulfato de cobre cristalizado habiéndose obtenido un resultado, por término medio, de 95,14 de sulfato cristalizado, y muchas partidas de 99,30, pureza difícil de lograr y realmente imposible de superarla.

Aparte lo cual, por ser el sulfato de Rio Tinto un producto español, inmejorable y económico, de merecer es, naturalmente, nuestra preferencia sobre todos los extranjeros, no llegando en su calidad á la que se obtiene en Rio Tinto, en una fabrica, por cierto, que reúne todos los adelantos modernos, y que será, acaso, la primera en nuestro país.

Y digamos de paso, que con semejante artículo son muchos los obreros y las familias trabajadoras que han hallado sustento en aquella parte de la hoy industrial y rica provincia de Huelva.

El progreso en la confección de las sustancias químicas es en los actuales tiempos muy rápido.

Los agricultores deben, en lo posible, conocerlo. Antes, las cosas todas de la agricultura eran una rutina, hoy, son aplicaciones científicas, cuya eficacia se va probando. Tener campos, y descuidar las fórmulas nuevas para su cultivo es estar muy cercano á la pobreza. Tener viñas y no saber cómo se han de mejorar, siquiera, cuando las recetas son tan sencillas y los remedios baratos y populares es perder el tiempo y el dinero.

Los datos son abrumadores y demuestran la diferencia que existe entre el humano sistema de colonización española y el cruel y criminal de la raza anglo-sajona. Se dirá que ellos tienen más terrores, mejores explotaciones agrícolas é industriales en sus colonias; pero, há sido á costa de la sangre y completa desaparición de las razas aborígenes.

¿Dónde está su obra civilizadora y cristiana? HERMOGENES.

LA SALVACION DE LOS VIÑEDOS

En la presente época anual advierten los cultivadores de viñedos el fruto de sus previsiones. Brota la cepa y no aparece el mildew. La planta há sido preparada con sulfato de cobre, y la cosecha, salvo impensado pedrisco ó inesperado ciclo, queda asegurada. Una substancia química tiene el secreto del éxito. Difícilmente en parte alguna lo alcanzan hoy los viñedos ó sprovistos de sulfato. Un propietario ó colono que no le emplee, arriesga de modo temerario su caudal. Con haberse consignado esto muchas veces, no se há repetido, pues todavía há viñas atacadas por el mildew. No debería existir ninguna, cuando están difundidas las varias maneras de aplicarlo, y cuando la fabricación del sulfato de cobre há logrado en España una superioridad no excedida en el extranjero.

Expondremos dos fórmulas bien acreditadas por la experiencia. Para el primer tratamiento, sulfato de cobre, dos kilos; cal grasa, uno y medio; agua, diez litros. Esta proporción en el cobre parece más provechosa que la recomendada por los franceses, y lo es indudablemente en los países cálidos, donde el parásito ataca con fuerza extraordinaria, por tenerlo tambien grande el desarrollo de la vegetación. Sabido es que ha de repetirse el tratamiento, aun cuando no sufriere la viña el mildew; la diferencia consiste únicamente en la fórmula; en caso de no presentarse la enfermedad se empleará la anterior y en las plantas, se aumentará de este modo la proporción: sulfato, tres kilos; cal grasa, dos; la cantidad de agua, la misma.

Es importante saber cómo ha de prepararse la fórmula. Diluido el sulfato en el agua, se le echará sobre esta disolución de cal, por supuesto completamente apagada y en forma de lechada; tamizándose al «diccionario». No conviene aplicar la mezcla ó el remedio poco despues de hecho, sino dejando transcurrir ocho horas, agitando bien el líquido cada vez que háya necesidad de llenar los aparatos.

La fórmula se empleará por primera vez cuando los brotes tengan de seis á ocho dedos, por segunda vez cuando desaparecen las manchas verdes causadas por la aspersión del sulfato. Debe emplearse por tercera vez, si hubiere nueva invasión ó cuando el trigonómetro y el termómetro den 20 á 25 grados el primero, y de 25 á 27 el segundo.

No es menos interesante conocer la calidad y sitios de venta del sulfato de cobre. Varias marcas há; la mejor «R. T. C.» es la de Rio Tinto, en cuya fabricación no se escatna el gasto alguno para que el caldo sea de primera clase. De ahí su gran consumo entre los labradores de toda España, especialmente de Andalucía.

—¿Cuales?—preguntó el caballero. —Nadie me quitará de la cabeza que ayer mismo he visto al bribon de Lázaro. Volvia yo del pueblo con un saco en que traía el pan para toda la semana, cuando en un recodo de una vereda me encontré frente á frente con un moceton que tenía todas las señas del tal Lázaro. Quise con-

Cálculo interesante

No hace mucho tiempo llamaba la atención un célebre calculista, Inaudi, y uno de los cálculos principales era determinar el día de la semana que corresponde á una fecha dada.

El público se mostraba maravillado, y sin embargo, la contestación es cosa fácil, se halla al alcance de cualquier persona que sepa las cuatro reglas aritméticas y tenga un poco de memoria.

Baste separar las dos últimas cifras del año de que se trate; y al número que forman, añadir la cuarta parte del mismo, despreciándose las fracciones; la suma agregará la fecha del día y el número que corresponde al mes, con arreglo á la siguiente tabla: Enero, 3; Febrero, 6; Marzo, 6; Abril, 2; Mayo, 4; Junio, 0; Julio, 2; Agosto, 5; Septiembre, 4; Octubre, 5; Noviembre, 6; Diciembre, 1. En los años bisiestos, Enero, 2, y Febrero, 5.

Hecha la operación citada, se divide la suma total por 7, y el resto de la división indicará el número de orden de los días de la semana, admitiendo que el sábado es 0; el domingo, el lunes 2; y así sucesivamente.

Se quiere, por ejemplo, saber en qué día de la semana cayó el 8 de Agosto de 1896?

Pues se procederá de la siguiente manera: Dos cifras del año, 96, dividido por 4, da 24. Cuarta parte de dicho número, 24. Día de que se trata, 8. Número del mes en la tabla, 5. Suma, 133 dividido por 7, da 19 con residuo 0, que dividida por 7 da 0 de residuo. Luego el día citado, es sábado.

Nuestros lectores pueden ahora ejercitarse para competir con Inaudi!

ESCLAVOS DE SU CULPA

No há tardado en repercutir en las Antillas británicas el triunfo que, mediante el auxilio solapado primeramente, y despues público y manifiesto de los Estados Unidos, acaban de conseguir los separatistas en las Antillas españolas.

Cablegramas del día 28 participan haberse celebrado en la capital de Jamaica, Kingston, una reunión de separatistas de aquella colonia inglesa, acordándose en ella organizar un plebiscito encaminado á obtener la incorporación á los Estados Unidos.

En la Jamaica la desorganización, el mal gobierno y el descontento de los pobladores son hechos antiguos, que fueron reconocidos por el Parlamento inglés y motivaron, además de la acusación del gobernador general (en la que tomó parte el filósofo John Stuart Mill), el retirar á la colonia el estatuto que la confería el gobierno autónomo, dejándola reducida á la categoría inferior de país de régimen representativo.

Los negros se han sublevado allí varias veces y la represión há sido muy dura.

Se han dado allí, en una palabra, todas las circunstancias ó todos los pretextos que la Union americana explota para intervenir en países extranjeros. ¿Qué sucederá y qué no dirán los jingoes de Washington y los imperialistas si á aquellos antecedentes se añade el de un plebiscito con resultado favorable á la ane-xión?

Inglaterra há jugado y juega con fuego al simpatizar con la insurrección de la raza malaya en Filipinas, tan próximas á la India, dependencia más bien que colonia, y al estimular moralmente la anexión de las Antillas á Norte América.

En la poderosa y floreciente colonia británica del Canadá, ni siquiera se necesita de la formalidad de un plebiscito para que la anexión á los Estados Unidos sea un hecho. Basta que los últimos la deseen, que no la rechacen, como antes lo hicieron.

Y háy que reconocer que há debido abrirseles el apetito con las excitaciones de la prensa inglesa para que reclamen como de su pertenencia los países que se les antojen, especialmente la totalidad del archipiélago filipino, en el que no ocupan más que una sola plaza y puerto.

—¿Estoy mejor ahora? —¡Ah! ¡Ya lo creo!—exclamó el campesino;—nadie os conocería; ahora parecéis verdaderamente un gran señor... Lo menos debéis ser marques ó conde, ¿no es verdad? —Diantre, amigo mío! ¿cómo lo háis adivinado?—repuso Saint-Maixent sonriendo. —Me llama efectivamente el conde de Laurières. Mi familia es del Velay y puede ser que la hayais oido nombrar.

Medardo respondió afirmativamente, pues el marques había nombrado una de las familias más conocidas en el país; pero á mismo tiempo el campesino contemplaba al joven con particular atención, murmurando para sí despues de ese examen: —Es admirable; cómo se le parece! Nada le falta; ni siquiera el lunar encima de la boca... ¡Si fuese él, qué fortuna!... En fin, luego veremos...

Saint-Maixent no se sentía á gusto; las miradas del labriego, fijas en él con obstinación, le molestaban y le inquietaban; por otra parte, sabía ya todo lo que desca-

En la Audiencia

Hoy se celebrará la vista, en juicio oral, de la causa instruida en el Juzgado de Pamplona contra Isidoro Ayerra y otro, por disparo y lesiones.

Los señores Lapuerta y Salvador defenderán á los procesados, representándoles los señores Velasco y Aiz.

Comparecerán á declarar nueve testigos.

Se há publicado la sentencia en la causa que instruyó el Juzgado de esta capital contra Galo Sádava Ganauz, condenándole por atentado y lesiones á un agente de la autoridad, á las penas de seis años y un día de prisión mayor, accesorias, pago de 250 pesetas de multa y las costas procesales.

Se há dictado auto de sobreseimiento provisional en la causa instruida en el Juzgado de Aiz, por muerte casual de Rafael Aróstegui Rico, vecino de Orbaiztegui.

Tambien se há dictado auto de sobreseimiento libre en la causa procedente del mismo Juzgado, por alteración de lindes ó mojones en una finca de Patricio Basterra, vecino de Caseda.

EL EJERCITO YANKEE

Los telegramas de la Coruña y de Vigo dan á conocer que el ejército yankee se prepara para marchar á la Península.

Se há preguntado por Mauriac, porque el castillo de Rahón distaba solo tres ó cuatro leguas de ese pueblo; y una vez en Mauriac, le sería fácil dirigirse á casa de su pariente.

Por lo pronto, no tenía más que un deseo, deseo natural y legítimo si le háy; alejarse cuanto antes de aquel hombre que sabía de memoria sus señas y que tanto ansiaba tropezar con el fugitivo, cuya captura ó cuya muerte podía reportarle tres mil libras. El joven se había quitado el sombrero al entrar en la alquería; puso ele de nuevo y sacando del bolsillo una moneda de plata se la alargó á Medardo.

—Me habéis hecho un favor—dijo;—aceptar esto y bebed á mi salud.

—No dejaré de hacerlo, señor conde. ¡Muchas gracias!... ¿No quiere el señor conde descansar aquí un poco y tomar un bocadito? —No; tengo mucha prisa por llegar al término de mi viaje.

—Pues entonces os deseo un feliz camino, señor conde. ¡Guardaos Dios de encontrar en él á ese malvado marques ó á su criado!

—Tanto peor para ellos si los encuentro—dijo el marques.—Voy bien prevenido y mis pistolas sabrán contestarles.

MURTA Y VIVA

—¿Necesita algo este señor? —Necesita le des agua, y mucha, para lavarse y tomar cara de cristiano.

Mientras que la mujer colocaba sobre la mesa un gran barreño de loza blanca y lo llenaba de agua, el campesino señaló un espejo colgado en la pared, diciendo al marques: —Miraos y os vereis cómo no estais nada guapo.

Saint-Maixent se acercó al espejo y tro solo debia inspirar repugnancia y horror.

Al lado tenéis tambien las señas de que os he hablado—prosiguió el campesino;—podeis leerlas; yo, por mi parte, las sé de memoria, y si por casualidad si os convida el marques, y pasa por aquí, me recido; precisamente tengo el mosquete

—¿Cuales?—preguntó el caballero. —Nadie me quitará de la cabeza que ayer mismo he visto al bribon de Lázaro. Volvia yo del pueblo con un saco en que traía el pan para toda la semana, cuando en un recodo de una vereda me encontré frente á frente con un moceton que tenía todas las señas del tal Lázaro. Quise con-

—¿Cuales?—preguntó el caballero. —Nadie me quitará de la cabeza que ayer mismo he visto al bribon de Lázaro. Volvia yo del pueblo con un saco en que traía el pan para toda la semana, cuando en un recodo de una vereda me encontré frente á frente con un moceton que tenía todas las señas del tal Lázaro. Quise con-

—¿Cuales?—preguntó el caballero. —Nadie me quitará de la cabeza que ayer mismo he visto al bribon de Lázaro. Volvia yo del pueblo con un saco en que traía el pan para toda la semana, cuando en un recodo de una vereda me encontré frente á frente con un moceton que tenía todas las señas del tal Lázaro. Quise con-

—¿Cuales?—preguntó el caballero. —Nadie me quitará de la cabeza que ayer mismo he visto al bribon de Lázaro. Volvia yo del pueblo con un saco en que traía el pan para toda la semana, cuando en un recodo de una vereda me encontré frente á frente con un moceton que tenía todas las señas del tal Lázaro. Quise con-

cuenta de la impresión que los repatriados tienen acerca del ejército americano.

A juzgar por las referencias el ejército yankee es un ejército de primera, que goza en campaña de las mismas comodidades y de los mismos lujos que en tiempo de paz.

Los voluntarios también han peleado bien. Según afirman los soldados españoles, al engancharse les daban 300 pesos de premio y durante la campaña disfrutaban de un sueldo de dos pesos diarios.

Los oficiales en campaña tienen sueldo de 400 pesos mensuales. La comunicación de las órdenes se hace en el ejército americano con gran rapidez y son sistemáticamente ejecutadas.

Como se ve por las referencias de los repatriados, el ejército americano bien puede decirse que es el ejército de Jauja.

EL CAPITAN DESCHAMPS El único que de los repatriados en el Monserrát ha hablado con los periodistas es el capitán del trasatlántico señor Deschamps, que tanto se distinguió burlando el bloqueo cuando más energicamente estaba sostenido por los barcos americanos.

El último viaje también logró entrar en Matanzas, siendo perseguido de cerca por varios cruceros enemigos.

El capitán Deschamps ha dado detalles del viaje, diciendo que llegó cerca de la costa de Cuba por una nueva ruta, sin ver ningún barco durante la travesía.

Se dirigió hacia Matanzas, y a la vista de la costa fue perseguido por algunos cruceros yankees, que comenzaron una energética persecución, intentando cortarle el paso.

Le hicieron más de 20 disparos de cañón, que no tocaron en el Monserrát.

Por fin logró entrar en el puerto sin novedad pasando por encima de la línea de torpedos colocados a la entrada de la bahía.

Como desconocía la situación de las defensas, estuvo a punto de hacer estallar un torpedo, logrando evitarlo gracias a las señales que le hicieron desde tierra.

En Matanzas fueron recibidos él y sus compañeros por toda la población, que les hizo entusiastas manifestaciones de afecto y simpatía.

Las asociaciones y el vecindario de la importante ciudad cubana, han regalado al valiente capitán Deschamps una medalla de oro y a los oficiales diplomatas y objetos como muestra de simpatía y admiración.

DRAMA EN EL MAR Cada día se conocen nuevos e interesantísimos detalles relativos al combate naval de Santiago.

A un periodista de la Coruña le han referido el siguiente dramático episodio, cuya exactitud es indudable:

Cuando el «destroyer» Furor, después de haber recibido varios disparos, destruidas sus máquinas y sin gobierno, se iba a pique, el alferes de navío señor Arderius, ayudante de Villamil, tratando como todos de salvarse, pues llegaba ya el momento supremo del salvase quien pueda se puso de acuerdo con el repostero del buque para salvarse juntos.

Nadaba poco el señor Arderius y convivía rápidamente con el repostero en que éste lo llevaría sobre sus hombros; a nada hasta la tercera costa.

Accedió aquel, que era un sujeto fornido, capaz de soportar la carga y que nadaba vigorosamente.

Se arrastraron los dos al agua. En el instante mismo en que el señor Arderius se disponía a asirse a las ropas del repostero distinguieron ambos a dos metros de distancia próximamente, en el agua también, a otro tripulante de la escuadra: el alferes de navío señor Noval.

Estaba éste demudado, su semblante expresaba el mayor dolor: el infeliz había perdido una pierna en el combate.

Con acento dolorido pidió al repostero que lo cogiese—pues se sostenía a flote haciendo desesperados esfuerzos, que ya iban resultando inútiles—y que fuese a él a quien condujese a tierra.

—¿Pero por qué no nada?—le preguntó Arderius.—¿Qué tienes? ¿Estás herido? —Tengo destruida una pierna—dijo Noval. No vació el señor Arderius en que fuese el herido quien recibiese el auxilio.

Hubo un momento de confusión, de aturdimiento, porque el riesgo que corrían aquellos tres hombres, principalmente Noval, era inminente.

Ocurrió entonces una nueva desgracia. La hélice del Furor alcanzó una pierna del señor Arderius.

Le produjo una grave lesión. Hubiera perecido sin duda, de no aproximarse un bote del acorazado yanké Indianá. Fue recogido por los tripulantes.

El Sr. Noval llegó a tierra felizmente conducido por el repostero.

NEGRO PATRIOTA Hablando los repatriados a la Coruña de la capitulación de Santiago refieren el siguiente episodio, digno de aplausos.

Un capitán de infantería, negro, muy afecto a nuestra causa y que toda la campaña se había batido muy bizarramente, se negó resueltamente a depone las armas.

—Yo no me rindo—dijo.—Estas armas me las dió el gobierno español y a su representante se las debo; voy a entregárselas al general Blanco.

Efectivamente, dicho capitán, con 100 hombres que mandaba, abandonó la plaza con intención de llegar hasta la Habana.

UNA MUJER DEL AÑO 1808 Dicen de La Coruña que los repatriados hacen calurosos elogios de la hermosa conducta y abnegación de las hijas de San Vicente de Paul que prestaban su servicio en el hospital militar de Santiago.

Sin más auxilio que una media docena de enfermeros, han estado, y están las que allí quedan, cuidando a más de 2.000 enfermos, la mayoría graves, y demostrando constantemente su amor a España.

Especialmente hablan de la hermana sor María, que es aragonesa, de la cual se citan frases como ésta: —¿Por qué rendirse? Si hace falta algún soldado para defender una trinchera, ó un artillero para disparar los cañonazos, aquí estoy yo.

Cuando después de la capitulación vino la Cruz Roja americana, y una señora de dicha nacionalidad llegó a visitar el hospital, sor María le dijo: —Para tener a nuestros soldados en el hospital muertos de hambre y mal de todo, más valiera que todos hubiésemos muerto, empezando por mí.

Su entusiasmo patrio llegó hasta a no querer probar ni una migaja de los víveres que distribuyeron los norteamericanos, llorando e implorando por que se consiguiese que se dieran a enfermos y soldados enfermos las pagas necesarias para poder regresar a España.

LOS YANKEES REDENTORES El New York Herald, en un artículo comentando la resistencia de los insurrectos cubanos a respetar el armisticio, escribe: «Si los cubanos se niegan a obedecer, el Gobierno americano debe considerarlos como rebeldes y filibusteros y colgarlos, en tierra del primer árbol que se encuentre y de la verga más alta en el mar.»

Así se expresa la misma gente que hace cargo capital contra España, nuestra repugnancia a reconocer la beligerancia de los insurrectos.

En tanto llega el momento en que los yankees empiecen a colgar cubanos, los cabezallas se entretienen dirigiendo cartas amenazadoras a los españoles y cubanos amigos de España.

Don Pascual Gotochea dueño de plantaciones cerca de Güines, ha recibido una de un cabezalla diciendo: «Espero cogerte pronto. No te mataré, pero te ataré a un árbol para que los mosquitos te maten y el ave aura te devore.»

Otros han recibido cartas diciéndoles que les darán una buena ración de palos, los arrastrarán después y por último los descuartizarán. ¡Oh!... ¡el humanitarismo!...

LOS INDEMNES. En Santiago de Cuba saben nuestros lectores que hay tropas yankees que son, según ellos dicen, inmunes a la fiebre amarilla, y que por esta causa han sido llevados a aquella plaza.

Pues bien, en un regimiento de estos individuos vacunados, por decirlo así, contra aquella enfermedad, han ocurrido 200 casos, hasta ahora, de fiebre amarilla.

Con que, señores, ustedes en la inmunidad contra el vomito negro.

ACORAZADO TERRESTRE Aprovechándose del interés que despiertan en los Estados Unidos las cosas de la guerra y de marina, un inventor norteamericano ha tenido la ingeniosa idea de construir un coche automóvil, de proporciones gigantescas, al que ha dado las formas de un buque de guerra.

En el exterior es la representación exacta, pero reducida, del acorazado «Brooklyn». Este buque de rueda lleva en su proa el nombre de «Mac-Kinley»; tiene 37 pies de largo y 12 de ancho; contiene 100 pasajeros y hace regular servicio en los alrededores de Fichtburgo (Massachusetts). Armado por fuera de cañones y torrecillas, provistas sus bordas de botes de salvamento y anclas que parecen dispuestas a caer al mar, el buque, de apariencia terrible, está preparado en su interior de todo el confort del más moderno y pacífico transvía.

Circula diariamente por los caminos que rodean a Fichtburgo, con gran contentamiento de las pequeñas poblaciones de los alrededores; pero los domingos, sobre todo, hace negocios fabulosos. En cada viaje lleva a los campos un centenar de turistas que sobre el puente ó en las bordas se imaginan de de buena fe que navegan hacia Puerto Rico, llenando la campaña de hurra frenéticos y clamores guerreros. Ellos quisieran que todas las ciudades de la Unión imitasen a Fichtburgo, y para calentar el patriotismo de las masas, hicieran navegar en cada carretera un tranvía acorazado.

Se ruega al que haya encontrado una cadena de reloj la entregue calle de las Navas de Tolosa número 13 segundo y se gratificará.

Leemos en un periódico de Bilbao: «El caso es muy curioso y cierto. Se encontraba anoche en la puerta principal de la Casa Consistorial de esta villa un ordenanza, cuando de pronto vió entrar en el edificio a un animal, al parecer gato de monte. El ordenanza le siguió con objeto de echarlo a la calle, pero el animal, que sin duda creyó ser aquella su vivienda, se introdujo en el salon de quintas. Al ir entonces el ordenanza a cogerle, vió con sorpresa que lo que él creía un gato era un raposo bastante grande. Inmediatamente cerró la puerta del salon y dió conocimiento del caso al conserje señor Duran.

A la hora que acostumbramos a ir al cuerpo de guardia (nueve y media de la noche) vimos al señor Duran, juntamente con el ordenanza, intentando, sin resultado atrapar el bicho. El animal se defendía para no ser capturado, dando brincos y escondiéndose entre los sillones que hay en el mencionado salón.»

Dice «El Heraldo de Navarra»: «Según nuestras noticias se han cruzado estos últimos días algunas comunicaciones entre la Diputación provincial y el albaacego de la testamentaria de don Fermín Daoiz, encaminadas a dejar terminadas en muy breve plazo las obras del Manicomio Vasco-navarro y a resolver tan importante establecimiento benéfico.

La Diputación de esta provincia dará participación a las de las provincias vascongadas, si es que a estas les conviene contribuir con la parte proporcional a los gastos de entretenimiento y demás que ha de originar el citado manicomio.

Mucho nos complace ver próximo el fin de una obra que ha costado realizar más de treinta años y que ha de reportar grandes beneficios a los desgraciados dementes de este país.

El contrato celebrado entre nuestra Diputación y el Manicomio de Zaragoza finaliza en Diciembre de este año y por esta causa se hace más necesaria la terminación del magnífico edificio que se ha construido en la fuente del Canal.»

Los melones de Valencia gozan de gran fama en todas partes, y en el mismo Valencia se reputan como los mejores los melones Puzol. Cierto es que los que se producen en la huerta de Foyos, y los que proceden de Nules y Villareal son en extremo exquisitos y muy apreciados en España y en el extranjero; pero los de Puzol reúnen un conjunto de cualidades que les dan gran estima.

Y por cierto que el secreto no puede ser más sencillo. Escogen los dos ó tres melones más próximos al tronco de la planta, los parten por mitad de arriba abajo y toman las semillas que están situadas en el punto más céntrico del melón, desechando las que estén cerca de la pulpa.

Todo estriba en el modo de elegir las semillas, pues los cuidados culturales no tienen nada de particular.

Los melones que han de dar la semilla deben ser de la primera flora, cercanos al tronquito, como hemos dicho, pesados, gruesos, sanos y bien conformados; es preferible que pequen de muy maduros que de verdes.

Tal es el sencillo procedimiento que aconseja un periódico de agricultura que se publica en la tierra donde se cosechan los mejores melones del mundo.

El procedimiento nada tiene de costoso ni de arriesgado, y por consiguiente, recomendamos a nuestros lectores que lo sometan a la experiencia.

Procedentes de Portugal llegaron ayer a Pamplona 441 reses lanaras, destinadas al consumo público.

Nuestro amigo el Inspector de 1.ª Enseñanza D. Santiago Arnal ha tenido la galantería de remitirnos, acompañado de atento B. L. M., un ejemplar del libro «Páginas para la niñez» publicado, por iniciativa de dicho señor, a fin de destinar sus productos al Monte Pío de los maestros de Navarra, varios de los cuales han prestado su colaboración a la obra.

Damos las gracias al señor Arnal por el envío, y deseamos que el libro obtenga el éxito que merece.

Se han presentado en este gobierno civil las siguientes solicitudes de registro de minas: Por don Pedro Aranceta, vecino de Durango, una Demasia de mineral de carbón que existe en el término de Salinas de Oro, y entre las minas La Abundante y San Jerónimo.

Por don Manuel Lizarza, vecino de Berástegui (Guipúzcoa) los registros de 25 y 40 pertenencias de las minas Rufo y Antonio, ambas de mineral de hierro, sitas en jurisdicción de Leiza.

Por don Leónido de Ibarguengoitia, vecino de Bilbao de 12 pertenencias de la mina Ampliación, de mineral de hierro en jurisdicción de Leiza; y el registro de 25 pertenencias por don Tomás Múgica, vecino de Hernani, de la mina Concepción, de mineral de hierro, en término de Legara.

Anteanoche, a última hora, promovieron un escándalo en la plaza del Castillo varios individuos, faltando al respeto a los agentes de la autoridad que les amonestaron por disparar cohetes.

Uno de los culpables fué conducido al depósito municipal.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes: Trigo nuevo 24 reales robo; cebada nueva 10,50 a 11; avena 10; habas 17 a 17,50; maíz 19 a 20; alholva 17; aiscol 17; giron 15; beza 17 a 17,50.

Ha sido nombrado vicepresidente del Consejo de Inspección de la Sociedad de Socorros del colegio Médico-farmacéutico vasco-Navarro, nuestro amigo el conocido farmacéutico de esta capital don Valentín Marquina.

Por la Dirección de los Registros de la propiedad se anuncia la vacante del de Tafalla, por defunción del que lo desempeñaba.

En el vapor «Isla de Luzon» y precedente de Santiago de Cuba, ha llegado a Vigo nuestro paisano el capitán don Luis Aguirre, hermano del conocido médico de esta capital don Ruperto.

La Dirección general de Instrucción pública ha concedido la jubilación por edad al maestro de Lacar don Martín Moulcón.

Ha llegado a El Bocal, el ingeniero director del Canal imperial de Aragón, don Mariano Rojo.

Ha fallecido en Ateca la señora doña Luisa Campos, madre de nue tro amigo el telefonista de esta capital D. Virgilio Lassa. Enviamos nuestro sincero pésame a la familia de la finada.

Ha hecho su profesion religiosa en el Colegio de RR. PP. Escolapios de Irache, el joven de Lodosa Amadeo Pons.

Vemos con satisfacción que va cundiendo en Navarra la idea práctica, y la segunda un adverbio, que sirve para comparar. Prima dos indicativo y el todo es un gerundio, del modo infinitivo.

Solucion a la anterior: CA-MA-RA.

El Juzgado de Tudela ha recomendado a las autoridades de Guizcoea la captura de Agustín Soler é Isidro Zorroya, acusados de haber expendido billetes falsos.

Se encuentra en Fuenterrabía visitando los conventos de la Orden el P. Ladislao, Provincial de la Orden de PP. Capuchinos.

En el penal de Burgos han ingresado, procedentes del de Valladolid, los confinados Andrés Isidro Apriano, Rafael Lucena Martín, Severiano Munariz y Ricardo García Lopez, con objeto de extinguir el total de condena que respectivamente les fué impuesta por la Audiencia de Pamplona.

En la cárcel correccional de Estella a fin de cumplir la condena a que fué sentenciado Domingo Lasaga Berlain, y en el penal de San Miguel de los Reyes de Valencia Juan Lorenzo Bengoechea, Máximo Roque Otano y Estanislao Vicente Martínez.

Los viñedos, olivares y hortalizas se resienten gravemente de la pertinaz sequía y extraordinarios calores.

Los olivos van perdiendo gran parte del fruto, las uvas no adquieren el debido desarrollo, quedándose los granos muy pequeños y las hortalizas se secan prematuramente en muchos puntos.

Ha sido destinado al Hospital Militar de esta plaza el médico mayor don Ceferino Rives Torner.

Estamos autorizados para manifestar, que con motivo de las obras que se están ejecutando en el Santuario de San Miguel de Exceelsis, se suspende por este año la función religiosa, llamada de Absoluciones, que según costumbre se celebra el domingo siguiente a la festividad de San Agustín.

Teniendo precision de ponerse al frente de la dirección del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, permanecerá pocos días en Bilbao, recibiendo consultas en la calle Cinturera, núm. 7, principal; y practicando las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oído, afecciones de garganta y nariz, y ocrea (fetidez de aliento).

Miscelánea. Una niña de diez años va a casa de su abuela, a felicitarla en el día de su santo. —Abuelita, le dice, hoy he pedido a Dios que te deje vivir hasta el fin de tus días. —¡Ay! hija mía, no llegaré yo allá, contestó la vieja.

Conchita, que cuenta seis años de edad, aplica un par de soberbias bofetadas a su hermano.

La institutriz, que como los agentes de orden público no se halla nunca presente, le pregunta el porqué de aquella violencia: —Es que jugaba a la mamá, responde sencillamente Conchita.

En un colegio de niñas. La maestra dirigiéndose a una de las discipulas: —Vamos a ver, Srta. Asunción, ¿qué hicieron los hebreos a su salida del mar rojo? —Secarse.

Logica infantil. Lolita va por primera vez al teatro y su mamá le recomienda que sea buena.

En el momento de comenzar la representación admirada del recogimiento y del silencio que reina en la sala, mira a su mamá y le dice en voz baja: —¡Dí, mamá, está prohibido hablar aquí? —Sí, hija mía, estáte callada. Lolita señalando a los actores: —Entonces, ¿porqué hablan esos?

Valores locales y provinciales. Cotización del día 30 en esta plaza

Table with 3 columns: Compañía, Duros, Venta Duro. Rows include Acelones Crédito Navarro, Id. de Villava, Id. de Vera, Id. Sociedad de Arteta, Id. Iruña, Id. Vinicola, Id. Tejería mecánica, Id. Betelu, Id. Carretera Baztan, Deuda provincial 5 por 100, Id. municipal id, Id. id. 4 1/2 por 100, Obligaciones Fabrica de Villava.

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 1; y hembras 0. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

Observaciones meteorológicas: Temperatura máxima de anteaño: 21,6; Id. mínima de ayer: 15,0; Altura barométrica a las nueve de la mañana, en milímetros: 728,1; Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetro s.: 523; Dirección dominante: N.

Charada. La prima es un mineral y la tertia musical, y la segunda un adverbio, que sirve para comparar. Prima dos indicativo y el todo es un gerundio, del modo infinitivo. Solucion a la anterior: CA-MA-RA.

Boletín religioso

SANTORAL

DIA 31. MIÉRCOLES.—San Ramón Nonato; San Ramón vió la Juz del mundo después de muerta su madre, pues habiéndola hecho la operación cesárea le sacaron vivo y sano, por lo que se le llamó nonnato ó no nacido. Dotado Ramón por el cielo de una índole apacible y humilde, tuvo su padre poco que hacer para que saliese un joven de sobresalientes cualidades. Temeroso aquél de que se inclinara al estado eclesiástico ó religioso, le mandó a una quinta suya a cuidar de la hacienda. Allí se le apareció la Santísima Virgen, y le dijo que sería muy de su agrado que entrase religioso en la Orden de la Merced. Así lo hizo, a pesar de la resistencia de su padre, tomando el hábito en Barcelona de manos de San Pedro Nolasco. A los tres años de profeso le enviaron a Berberia, donde bautizó a muchos moros; pero habiéndolo sabido el gobernador de Argel, mandó que le azotasen y después el verdugo le traspasó los labios con un hierro candente, pasó por los agujeros una cadena y le cerró la boca con un candado, sin que abriera la más que cuando tenía que tomar alimento. En tan doloroso estado le tuvieron en un calabozo por espacio de siete meses. Volvió a Barcelona, y el Papa le honró con el Cardenalato de San Eustaquio. Al ir a Roma por obediencia, le invadió una fuerte calentura, que no pudo resistir, y entregó su alma al Criador el día 31 de Agosto del año 1240.—También se conmemoran hoy Santos Paulino, Dominguito, Robustiano, Marcos, Teodoro, Rufina y Amla, mártires; Santos Optato, Amato y Aidano, obispos; y San Aristides, confesor.

Cumplid con inviolable fidelidad todas nuestras santas prácticas, sin descuidar ni la más pequeña parte de ellas, y así ganaréis el corazón de vuestro buen Padre, que os ama con ternura.

CULTOS

PARA HOY.—Oficio de San Ramón con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa.

A las tres y media visperas, completas, rosario, máltines y laudes.

A las siete y media rosario de los esclavos. En San Agustín.—Cuarenta Horas. Se expone S. D. M. a las cinco y media siendo la reserva a las siete y media.

En San Saturnino.—Solemne novenario en honor de Nuestra Señora del Camino.

Por la mañana.—A las nueve con misa rezada.

Por la tarde.—A las siete y media con gozos cantados y salve solemne.

SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra (Agencia Mencheta)

Los comisionados Madrid 30 (2 madrugada)

(Recibido con retraso.) Asegúrase que la comision de París la formarán inmediatamente Moret ó Abárzuza, el duque de Nájera, el duque de Tamames y los señores León y Castillo y Villaurrutia.

Lo que dice Linares

El general Linares ha declarado que la rendición de Santiago de Cuba era inevitable, pues la salida contra los yankees resultaba imposible y la hubiera firmado si no se lo hubieran impedido las heridas que recibió.

Excepto las tropas, todos los habitantes tanto insulares como peninsulares abandonaron Santiago.

Ampliación del Consejo Madrid 30 (2:30 madrugada)

(Recibido con retraso.) Puigcerver sometió al examen de los ministros las bases para el catastro de España.

Correa dió cuenta de un telegrama de Jáudenes pidiendo instrucciones sobre asuntos varios, entre otros acerca de la situación en que quedará la Academia militar preparatoria de Manila.

De Cuba y Puerto Rico no se trata nada nuevo, indicándose tan solo las propuestas de recompensas.

Se ha hablado de las nuevas expediciones que llegarán en tres vapores estudiándose los medios de alojarlos en buenas condiciones.

Contra las guerras

(Recibido con retraso.) Madrid 30 (3 madrugada). La prensa de San Petersburgo cree que a la circular sobre el desarme precedieron negociaciones de las potencias, de conformidad con lo propuesto por Alemania y Austria.

Un voto en pro

(Recibido con retraso.) Madrid 30 (3:15 madrugada). Telegramas de Berlín dicen que el Emperador de Alemania aplaude la iniciativa del Czar de Rusia y le secundará.

Nuevo embajador

En Viena ha presentado sus cartas credenciales el embajador de España señor Gutierrez Agüera.

Descarrilamiento

Telegrafían de Washington que en Birmingham descarriló un tren militar, resultando tres muertos y 30 heridos.

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 50 (6 tarde).

Polavieja

Los amigos del general Polavieja desmienten las declaraciones que le atribuye "La Correspondencia de España", en su edición de anoche, y afirman que dicho general no ha recibido visitas de personajes importantes, ni está afiliado al partido conservador, ni tiene compromisos políticos, pues por ahora desea permanecer en el más completo aislamiento, y únicamente cuando considere llegado el momento de intervenir en la política, lo hará para realizar las aspiraciones de la nación.

Weyler

También han sido muy comentadas las declaraciones del general Weyler, ante una comisión del Círculo Weylerista de Palma de Mallorca, que le invitó para que asistiera a una junta general en dicho Casino.

El general expuso su programa para cuando se reúnan las Cortes, y dijo que pronunciará discursos de enérgica oposición a las gestiones del gobierno.

Opina que deben ser reorganizadas muchas entidades, comenzando por el ejército y la marina, reformando convenientemente al propio tiempo todos los ramos de la administración pública.

Comentarios

En todos los círculos políticos se ha hablado mucho de las declaraciones de los generales Polavieja y Weyler, especialmente de las de este último, siendo muchos los que suponen que el mencionado general no podrá realizar sus propósitos, porque en el Senado no resultarán las discusiones tan amplias como en el Congreso.

Tres ministros

Esta tarde, a las seis, se reunirán los ministros de Ultramar, Estado y Fomento, que forman la ponencia encargada de ultimar las instrucciones para los comisionados encargados de representar a España en las conferencias de París.

También tratarán en la entrevista de la redacción del proyecto de ley que ha de ser sometido a la aprobación de las Cortes, pidiendo autorización para negociar la paz.

Nuestros marinos

Según dice un telegrama particular de París, uno de los pasajeros del vapor "Normandía", ha manifestado que el almirante Cervera flitó varios barcos, con objeto de repatriar a los marinos españoles, prisioneros en Annapolis, pero se ignora cuándo regresarán éstos, por haberse negado a dar palabra de honor de no hacer armas contra los Estados Unidos.

En los centros oficiales nada se sabe acerca de estas noticias.

Batallador

El señor Díaz Moreu permanecerá unos días en París, y vendrá luego a Madrid con tiempo suficiente para asistir a las sesiones de Cortes, después de presentarse al ministro de Marina.

Los amigos del señor Díaz Moreu dicen que se apresurará a jurar el cargo de diputado, é inmediatamente pronunciará un discurso que tendrá resonancia.

Firma

El ministro de la Gobernación ha puesto hoy a la firma de la Reina, varios suplementos de crédito, para atenciones de los sanatorios que han de albergar a los repatriados.

El ministro de Hacienda llevó a Palacio algunos decretos de escasa importancia.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns: Día 29, Día 30. Rows include Deuda perpetua, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba, etc.

En la Bolsa de París se ha cotizado el 4 por 100 exterior a 41/5

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 50 (11 noche).

En favor de España

Telegrafían de Londres que los principales comerciantes de Manila han firmado un mensaje dirigido al jefe del gobierno inglés lord Salisbury, pidiéndole que interponga su valiosa influencia a fin de que España vuelva a ejercer su soberanía en todo el archipiélago filipino.

Los weyerleristas

Un telegrama de Palma de Mallorca dice que el general Weyler ha prometido presidir la junta general que ha de celebrarse en el Casino Weylerista de dicha capital, accediendo a los deseos de la comisión de la junta directiva de dicho círculo.

El general está dispuesto a entrar en la vida activa de la política y ha prometido comenzar la próxima campaña parlamentaria haciendo en el Senado algunas declaraciones previas.

La incógnita

El señor Sagasta ha dicho esta tarde a los periodistas que en el primer Consejo de ministros quedará designada la comisión que ha de asistir a las conferencias de París para la paz.

Entre los comisionados figurarán especialistas en Hacienda, Derecho y milicia, conocedores todos ellos de los asuntos que se refieren a Filipinas.

Con objeto de redactar las instrucciones que han de darse a la comisión, esta tarde han conferenciado extensamente los ministros de Estado y Fomento, no habiendo asistido a esta reunión de la ponencia el ministro de Ultramar porque se encuentra enfermo.

Rigor militar

Comunican de Santiago de Cuba que un individuo de aquella isla ha sido sometido a consejo de guerra y fusilado inmediatamente, por haber agredido a un coronel norteamericano.

Por las Filipinas

Cablegramas de Manila anuncian que han salido de aquella capital con rumbo a Nueva York los generales yankees Merrit y Green, para asistir al consejo superior militar que ha de reunirse en Washington en el próximo mes de Octubre, con objeto de estudiar el problema de Filipinas, calculando los hombres que serán necesarios para la ocupación militar del archipiélago y examinar, en vista de los antecedentes recogidos, la utilidad que pueden reportar al ejército yankee los servicios del elemento indígena.

El viaje del secretario de Agricultura de los Estados Unidos a Manila se considera como preliminar de la anexión del archipiélago.

Los revoltosos

Aumenta en Manila la tirantez de relaciones entre los yankees y los rebeldes tagalos, cometiendo estos últimos todo género de tropelías.

Enfermos yankees

Se ha recibido en Nueva York un telegrama anunciando que la décima parte, próximamente, de las tropas yankees que hay en Puerto Rico, padecen de tifus y paludismo.

En vista de esto, el Gobierno de los Estados Unidos ha ordenado al general Miles que proceda a repatriar a las tropas que no necesite.

Sin novedad

El gobierno no ha recibido hoy noticias de Cuba ni de Puerto Rico, aunque el ministro de la Guerra esperaba contestación a algunos telegramas.

Era de esperar

Telegramas de Nueva York dicen que el ministro de la Guerra yankee Mr. Alger ha declarado que son completamente inexactas las acusaciones formuladas por los generales Shafter y Miles, las cuales fueron acogidas por varios periódicos importantes, aduciendo pruebas para probar los abusos denunciados.

Nuevas anexiones

Los últimos telegramas de Kingston aseguran que se ha acentuado el movimiento anexionista en Jamaica, en favor de los Estados Unidos, considerándose el conflicto inevitable.

Los negros son los que únicamente se muestran opuestos a la anexión.

Los que vuelven

Aunque se ha dicho esta tarde que en compañía del señor Díaz Moreu venían a España varios de los marinos prisioneros, la noticia no es cierta.

Tan solo vienen con el comandante del "Cristobal Colon", los médicos y el capellán de la escuadra que invocaron el convenio de Ginebra.

Telegramas y Telefonemas

Lotería

Madrid 30 (1:45 tarde).

En el sorteo de la lotería celebrado en esta Corte han correspondido los premios mayores a los siguientes números: 42714 Sevilla--41537 Sevilla--36097 Santander--4932 Granada--46713 Madrid--21142--31208--38605--38912--31613--12454--47346--33970.

ÚLTIMA HORA

Madrid 31 (1 madrugada).

Schley de viaje

El ministro de Marina yankee ha ordenado al almirante Schley que marche en seguida a Puerto Rico, a bordo del crucero "Nueva Orleans."

Fuerzas perdidas

En Santiago de Cuba quedan actualmente 16.000 yankees, de los cuales se encuentran 2.700 en los hospitales.

Baños Viejos ó Primitivos

DE FITERO (NAVARRA)

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre

Médico-Director D. INOCENTE ESCUDERO. Aguas termales, clorurado-sódicas, fosfatales, ferruginosas, de 47 grados y cinco decímetros, y de un caudal de 64.800 litros por hora.

Excelentes galerías de baños, con pozos de mármol distinguidos, y un gran salón de hidroterapia, con hermosos aparatos.

Agua inmejorable y acreditadísima desde tiempo inmemorial para la curación ó alivio de las dolencias siguientes: Reumatismo y gota en todas sus formas. Escrofulismo en sus diversas fases. Sífilis secundaria y terciaria. Parálisis centrales y periféricas. Neuralgias cualquiera que sea su índole. Accidentes consecutivos a fracturas, luxaciones, contusiones, abscesos y heridas por armas blancas ó de fuego. Infartos de los ganglios y de las vísceras. Catarros simples ó diaféscos de las mucosas. Úlceras atónicas ó fungosas de las piernas. Anemias, clorosis, amenorreas y otros trastornos de la mujer.

Buena fonda por cuenta de los propietarios, con alimentación sana y variada y servicio esmeradísimo; magnífico comedor reservado.

Coches, propios de la casa, espaciosos y cómodos, desde la estación de Castejón, que vienen directos sin molestar a los viajeros con trasbordos, habiéndose hecho grandes rebajas en los precios que han regido en años anteriores; siendo dirigidos los dichos coches por los acreditados mayores catalán hermanos.

Para mayor comodidad de los viajeros que deseen utilizarlos, se hallarán a disposición de los mismos, coches particulares con todas las comodidades apetecibles, que saldrán a la estación, previo aviso al Administrador del Bañero.

El bañista que se dirija a estos baños, se convencerá de la verdad de cuanto se lleva dicho. 20 J-15 A-15 S. 50-54

Venta de fincas

Se ponen nuevamente a subasta, bajo el tipo de cuatro mil pesetas, 24 fincas de tierra blanca radicantes en San Martín de Unx. El acto tendrá lugar en la notaría del Licenciado D. Polonio Escala de esta capital, el miércoles 7 de Septiembre próximo, a las cuatro de la tarde. 5-5 (a)

Caballos para los toros

Se compran caballos en la calle Lindachiqua número 8. 4-4 p

Nodriza

Se necesita una para criar en casa de los padres del niño. Informarán, Pozo Blanco, 20, tienda de Ultramarinos. 4-4

Baños de Tiermas

Provincia de Zaragoza

Temporada oficial: del 15 de Junio a 15 de Octubre.

Agua fuertemente clorurada, sódicas, sulfurosas termales, (42 grados) aconsejadas por todos los médicos para combatir las afecciones herpéticas, reumáticas, paralíticas, escrofulosas y sífilíticas en todos sus periodos. Específicas para la curación de las lesiones orgánicas del centro circulatorio en sus primeros periodos y en las neurosis de este órgano. Curación completa del Artritisismo en todas sus formas.

Las reformas verificadas en este balneario y las virtudes curativas de sus aguas colocan a este establecimiento en primer lugar, entre todos sus similares para el tratamiento de las afecciones indicadas.

Fonda a la altura de la gran fama de que goza este balneario; de 40 a 20 reales diarios durante la estancia. Telégrafo. Instalación completa. Coche diario de Jaca y Pamplona.

Para informes dirigirse al administrador don Pedro Manchó.

Director: Dr. M. Fernández, autor de las Neurosis del Corazón.

21 25 27--J 5 7 10 14 17 19 24 28--A 2 5 9 12 16 19 25 26--S 4 7 11 14 18 21 25 28--O 3 8 30-25

Siempre hay

existencia de últimas novedades en el ramo de objetos de escritorio, inmensa variedad en papeles de cartas en elegantes estuches desde 86 céntimos caja. Libros de comercio y cuadernos baratos. En devocionarios hay un gran surtido en diversas formas, pieles y encuadernaciones a precios módicos.

Se vende en esta casa la obra titulada «Panorama Nacional», «Album de toro y de atlas» a precios módicos y lujosamente encuadernados.

No equivocarse: San Nicolás, 15 y 17. ROMÁN VELANDIA 5-7

Academia especial

de señoritas para la carrera del Magisterio a cargo de varios señores profesores. Informarán, Estafeta, 29, 5.º. 21 25 28 28 4-4

Oro, cupones

y moneda extranjera se cambia a los precios más ventajosos. Casa Jacinto Saez, Calceteros, 20. 30-50 (a)

Ganga

Venta de libros procedentes de la extinguida Biblioteca para todos, desde dos pesetas tomo que valieron cuatro y cinco duros. Plaza del Castillo, 8. 6-6 (a)

Música

ENSEÑANZA COMPLETA

Clases.—Solfeo, canto-llano, piano, Armonía, melodía, contrapunto y fuga, bajo la dirección del presbítero don Leandro Hernandez. San Nicolás 19, 1.º derecha. Pago y horas convencionales. 6-6

Molineró

Se necesita un primer harinero con buenas referencias. Dirigirse a Miguel Ochoa, en Puente la Reina. 5-5

Barriles en venta

En la fábrica de tonelería de don Norberto Mezquiriz en Tafalla, hay gran surtido de cuarterolas de roble americano extra, las que se darán a precios arreglados. 8-4 (a) p

Caramelos pectorales

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, etc.; limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. Composición inofensiva; no contiene medicamento peligroso.

Depósitos en Pamplona: Marquina, Nueva, 1; y Negritos, Mayor, 55; Tudela, Farmacia de S. Antón; Estella, Eraso, Plaza de los Fueros, número 6 y 7. Precio de la caja 1'80 pesetas. J d 15-18

Préstamo

Se solicita de cinco mil duros del 6 al 7 por 100. Se garantizará con buenas líneas rústicas. Informar el procurador D. Bernabé Celaya. Tafalla. 13-2 (a)

Se vende

la maquinaria completa de una fábrica de chocolates por la mitad de su precio. Para detalles, dirigirse en Pamplona a don Santos Riezu, Nueva, 20, 3.º. 50-13 (a)

Aviso

La casa de préstamos de la calle de Campana número 4, se ha trasladado a la calle de San Antón número 68. 4-2 (a)

Panadería Pamplonesa

DE LA VIUDA DE ALZUGARAY. Se recibe trigo en equivalencia de pan. Escritorio, Paseo de Valencia, 38. 20-12 (a)

Cambio de monedas

Oro español, oro y billetes franceses e ingleses se toman a los precios más ventajosos. Mauricia Guibert, Mayor, 27. 13-13

Venta de cuarterolas

y cubos para vinos

Hay de venta varias cuarterolas de roble americano, nuevas, y cuatro cubos de 500 cántaros de cubida. Informarán, paseo de Valencia, 30, almacén. 6-1

Pérdida de un bastón

La persona que hubiese recogido un bastón que se quedó olvidado en un banco de los Jardines, se servirá entregarlo a los empleados de la puerta de Taconera. No tiene valor y es recuerdo de familia. 4-1 g.

Modista

Dionisia Casado, oficiala que era de la señorita Emilia Escudero, ofrece sus servicios a las señoras y señoritas, en la calle de San Gregorio, núm. 14, piso 4.º.

Dependiente farmacia

Con buenos informes y 17 años de práctica desea encontrar colocación para dentro ó fuera de la provincia. El que lo desee puede dirigirse, calle del Obispo, 19, Estella. 8-1 p

Clases superiores

DE COK Y CARBONES MINERALES. Venta por wagones completos. Dirigirse a Alejo Zubiri.—Pamplona, Mayor 54. 30-15

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, comlstones y giros dirigirse a Domingo Apezteguia plaza del Castillo, 38, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1158. -21

Loro en venta

Se vende un magnífico loro pura raza, sabe perfectamente hablar y cantar. Informarán San Gregorio número 28 segundo piso. 5-5

Venta de coches

Se vende un faeton una carretela y un break en buen uso. Informarán casa de don Lorenzo Vissú, calle Estafeta número 73. 3-3 p.

Ovejas de cria

Se venden 200 churras superiores, Informarán en Pamplona San Ignacio número 8 bajo. 6-5

Nodriza

Hay una de 22 años de edad y 26 días de leche que desea criar en la villa de Valtierra. Dirigirse a don Romualdo Iniguez, calle de los Palomares número 2. 3-5

Médico

Se necesita uno para sustituir un mes a otro compañero, en pueblo solo, y de diez mil reales de dotación, bien pagada. Dirigirse a don Benito Manuel Vergara, en Gallipienzo. 3-2

Pianos

nuevos y usados en venta y alquiler los más baratos de esta población, Navarrería 29 y 51, 2.º izquierda, Pamplona. 3-5

Canteros

Se necesitan en Mendigorria para construcción de una presa. Dirigirse a don Eugenio P. de Ciriza, en Mendigorria. 3-2

Venta de vacas

Y TERNERAS. En el barrio de la Magdalena, número 19, se venden vacas y terneras de buena raza y de diferentes edades. 3-2 p

Nodriza

Se necesita una nodriza para criar en su casa. Darán razon, calle de San Antón, número 42, 1.º. 6-2

Canario

La persona que tenga en su poder un canario que se perdió el día 25, se servirá entregarlo en esta Administración y se gratificará. 3-2

Lotería Nacional

Billetes de todos los sorteos. Se remiten por correo. Librería, papelería y objetos de escritorio. Comisiones, representaciones y cambio de moneda. Gran variedad de tarjetas al minuto. Se remiten por correo. CASIANO DIAZ 17-Zapatería-17-Pamplona. 7-6 (a)

Nodriza

Se desea una para criar en su casa a ser posible en esta Capital. Informes, Calderería, 15-2.º. 5-5 p.

Ocasión

Magníficas oleografías, a muchas tintas, de tamaño 108 por 75 centímetros ó cinco pesetas. Las hay de Nuestra Señora del Carmen, la Purísima Concepción y San Antonio. Los pedidos de fuera de la capital se servirán certificados por 350 pesetas. J. V.—SAN ANTON, 36, 1.º

Nota. Pónganse las señas en letra grande para evitar confusiones. -26

Sociedad General de Transportes marítimos a vapor DE MARSELLA

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1898.

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires los magníficos y rápidos vapores franceses el día 11 de Septiembre el vapor ESPAGNE y el día 21 el vapor FRANCE.

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 26 de Septiembre para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el grandioso y acreditado vapor francés BEARN.

Consulados en Barcelona, Rípol y Compañía, Plaza de Palacio—Barcelona.

En Pamplona D. Ricardo Samaniego, Plaza del Castillo núm. 12

SECURAN CALICIDA ESCRIVA. A los cuatro, cinco ó seis días según la naturaleza del que usa el. Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro, aplicación sencillísima. Seis reales frasco. Véndese en todas las Farmacias de Pamplona.—Depósito central, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7.—Barcelona.

LA CATALANA SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. Capital y reservas: 30.000.000. Director gerente: D. Fernando de Delás, exdiputado á Cortes Abogado y Propietario. Siniestros pagados hasta 31 de Diciembre de 1896: 4.413.943,11. Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896: 550.741.848,06.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos.

La Union y el Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. Treinta y cuatro años de existencia. Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.

CHOCOLATES Y CAFES COMPANIA COLONIAL TAPIOCAS Y THEs 88 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor, números 18 y 20—MADRID

PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY. JUSTAMENTE RENOMBRADOS. LAS PILDORAS UNGÜENTO. Depósito en Pamplona Farmacia de A. Uruaga, Zapateria, 25.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiado en varias Exposiciones. Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas.

Carabaña. Para conservar la salud y curar las enfermedades. Aguas minerales naturales de Salinas Sulfuradas, Sulfatadas—Sódicas, Hiposulfitadas. Base purgante, Na2SO4 103 HO.—gr. 227. Depurativa Na2S—gr. 00,499.

Academia de contabilidad. Profesor Eduardo Lopez Eguia. Especialidad en reforma de letra, cálculos, teneduría y correspondencia mercantil. Administración principal de Correos de Navarra.

Campos Eliseos de Lérida. Gran establecimiento de arboricultura y floricultura. Cultivos en grande escala para la exportación. Director-proprietario: D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA. VIDEOS AMERICANAS CEREALES DE GRAN RENDIMIENTO.

Sal de agraz efervescente DEL DOCTOR JIMENO. Aterramente, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo. SE EMPLEA LA SAL DE AGRAZ DEL DOCTOR JIMENO.

L'UNION COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Establecida en Paris 15, rue de la Banque. RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION.

Ninguna ANEMIA HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

RUBINAT LORACH UNICA. purgante, recomendada por todos los Centros médicos de Europa y América. EN PAMPLONA: Farmacia de D. Agustín Blasco, y Farmacia—Droguería de Marquina.